

TELEGRAMUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe un an 7 fr., 6 luni 3 fr. 50 c., 3 luni 1 fr. 75 c.
Pentru moarăle pe un an 8 fr., 6 luni 4 fr., 3 luni 2 fr.
Pentru strălătate pe un an 12 fr., 6 luni 6 fr., 3 luni 3 fr.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrația Ugoarei arhidiecezane Sibiu, strada Mălăroșilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Mălăroșilor Nr. 37, 37.
Episcopia afluentei cu redacți. — Articuli nepublicați nu se însoțesc.

INSERTIUNILE

Pentru odată 7 fr., — de două ori 15 c., — de trei ori 15 c. rîndul cu litere galbene — și timbru de 30 c. pentru 500 c. sau publicare.

Votarea.

(Correspondență originală.)

După o dezbateră de 9 zile, în fine Sâmbătă așune la votare legea de dare pentru cafea, zahar și bere.

Lupta a fost învernată și întărită. Câte legi de dare a votat camera Ungariei de 3 ani încoace mai onorose decât această? și totuși atîtă zel nu s'a devertat nici dintr-o parte ca de astată.

Nu înssa și darea din cestine a fost adevărată cauză, pentru care s'a lucins luptă pe viață și pe moarte între guvern și opoziție, căci dacă e vorba de a se mai introduce vreo dare nouă, apoi toate partidele votează mai încoace o dare îndreptată ca aceasta, carea deocamdată nu va înmulți sarcinile insoierii mizerității a civilor statului, căci va trece mult timp până când cafeaua, zaharul și berea va fi un articol de prima necesitate pentru țaranul din patria noastră; că a fost în prima linie a propoziției alegerii, care act până ac s'a dovedit eficace pentru orice guvern, ca să și asigure majoritatea, și a fost împreguierea, că s'a aflat un bărbat de stat, care este în stare, a primul mostenirea guvernului actual fără de a mai urca dările.

An mai fost momente critice pentru guvern în periodul ce expiră, a fost casuri, chiar când ministrul președintea Tisza își-a dat demisia; însă prea bine, că nime nu se va rezolva în urma și a face concesii mai mari decât e față cu factori, care decit asupra soartii ministrului președintea, care a urmat ceea ce a voit el, adevărat a ramas tot el la putere, a mai perdut câțiva din membrii mai independenți și partidei sale, dar fiind mare numerul acelor deputați, care au principul, a ține tot de una cu puterea, e tot a dispus de majoritate față cu toate opozițiile.

Deja înțepit, baronul Senyey, care se retrăsese de pe terenul politicii a primit în anul trecut mandatul de deputat, ce'l depusese Szaly, când a intrat în ministerul comu, — a însoțit mari îngrijiri la guvern temându-se, că aci trebuie să zacă un vilozitate de mâni sigure pentru viitorul.

Împreguierea, că cum se cite drăsy sau care, precum se face bi Senyey nici la un cas nu ar fi primit nici un serviciu de stat — nu mai era la putere, apoi că Szaly, care se bucură de cea mai mare încredere la curte, este în apropierea tronului, și că Senyey, deci nu aparține partidei guvernamentale, chiar din mâinile lui Szaly primese mandatul de deputat opozițional, a contribuit mult la susținerrea presunerii, că data ocașione Senyey poate fi succesorul lui Tisza.

programă formală, în care al ață, că poporul are trebuință de odihnă, că nu mai este în stare, a suporta contribuțiunile noi, și că din bugetul de astată se pot economiza acele 3 milioane, ce le speră guvernul din darea de consum, ear pro coronide declară, că al aceea, ce promisiune de bancote a opozițiunii, eventual va fi în stare, a efectua și de bancote guvernului.

Această rezoluțiune atât de rezentă din partea unui bărbat de stat ca Senyey nu este un lucru de glumă, motorul ei sime nul cerea numai în voia lui Senyey, ci la locul decizătoriu; deci nu mai este nici o îndoaială, că Senyey s'ar rezolva a efectul alegerii, și că remanend guvernul la o cestine esențială în minoritate, Coroana nu ar mai pretinde dela Tisza sacrificiul de a mai conduce destinele patriei.

Aceasta o știe mulțimea prea bine, și cu toate că antecesorul șer Bitto, după declarațiunea sa analogă cu a lui Senyey, numai decit i-a prevădit frênele și i-a dăz potimil dovedese cu fapte că ești mai harnic decit mine! — el nu numai că nu a fost susținut, o nici la repetițiunea procedurii a mai multor orator, n'a renunțat la această parte a declarațiunii lui Senyey, ci a mai preferat a fi bănuț din toate părțile că binele patriei stă numai farea în gura Dale, pe când puterea, domnia este scopol.

A tăcut chiar și după ne mai pomolentă ataca lui Németh Bercei, care cu metodu se îl decăzută de reprezentătorii din granița militară, până în momentul ultim s'au ținut în rezervă.

Incordarea cea mai mare din toate părțile. Membrii partidelor căți au fost în stare a se duce la dieta totu, unii chiar și morboși, au fost de față.

Sâmbătă dimineața se vorbă că guvernul va avo o majoritate de 10 — 12 voturi, dar tot nu erau siguri. Sub decursul votării însuși ministrul de finanțe încă însemna voturile, — în fine rezultatul fu 207 voturi pro, 186 contra, prin urmare guvernul învinse cu majoritate de 21 voturi, dintre cari 8 ministri și 3 secretari de stat.

Croștii au votat cu guvernul 14 contra 7 deci dacă eți cei 14 voturi cu opozițiunea, guvernul remănea în minoritate cu 7 voturi.

Este faptă deci, că soartea guvernului și acum ca de multe alte date a fost în mâna Croștorii, cari sînt în dieta Ungariei în număr de 36.

Cine va putea trăge la îndoaială că acest lucru merită și cu nefavorabilă toată lege electorală de astăzi, și că Români s'el ajungă în par-

lamentul Ungariei, decât inteligența ar fi pe tot locul la înălțimea chierărei sale?

Dar lista votanților ne dovedese și altă combinațiune mai ciudată.

Cu guvernul au votat 7 Români: A. Pap, G. Serb, B. Jurec, N. Strevoiu, A. Roman, I. Bescici și G. Constantin și 4 Sași: Bauszern, Bacon, Hofgraf și Schreiber, a se decit 11. Poftim a lua 11 voturi dela guvern și 16 de opozițiune vor rezulta pro 196, contra 197, chiar de ajuns pîntruce al Tisza se făcă loș altuna.

„Ești dar” cu ai Croști cu tot, remănea pe jos al Tisza, dacă Români și Sași tot votau contra lui.

Sîntem curioși, dacă o va lua dl Tisza această sper scintilă sau ba? și că în ce mod se va arăta mulțimitoriu față cu naționalitățile, cari îl sprijinuse contra elementului maghiar care'l răzuse, căci pînă la de pînă aci loc de loc nu justifică această atără a soșii.

Va fi bine să învețe și Români din aceasta, că în ministeriul Ungariei adeseori decid minorități neînsemnate cestunile cele mai ponderose, — și că nu numărul, ci solidaritatea deputaților împune.

Revista politică.

Sibiu, în 19 Ianuarie.

Ministrul Tisza a învins și în creațiunea impostelor celor nou de consum și încă cu 21 voturi. Dar pînă și „D. Ztg.” dice, că victoria aceasta nu va umplu de bucurie pe învingătoriu. Majoritatea este așa de neînsemnată, încit scotită în cifre ese o minoritate a reprezentanței poporațiunii din Ungaria.

În senatul imperial al Cisaltaniei s'a discutat întrocerea sufragiului universal. Propunerea deputatului Schönerer în privința aceasta a fost respin. Cu toate areste este caracteristic, că în Cisaltania a putut să se ventuze o cestine de felul acesta.

Cestiunea grecească ocupă neîntrecut diplomații și diaristica europeană. Șansele unei împăcineri între Turci și Greci se suie și se scoboră ca argintul viu în termometru. Diplomații, careă toate mijloacele ca să împăcineze turcii, nu au cădat înștă în diplomații meșteșugice cu note și cite alte feluri de corespondențe diplomatice, Grecii nu încetează a se înarma. Din Serbia se respandise scirea, votat că între membrii scupținei s'au format nico grup, care ar reduce pe Bizanțul acesta la puterea „D. Ztg.” află dela corespondențel sale și că Histici și acum ca și mai naiste, are între deputați numai șapte aderenți.

Dela Cetinje se scorie, că în 18 Ianuarie la Bața, un sac lângă Cetinje, a avut loc un banchet în memoria celor cătuși asta de XVI de reengății muntenegreni. La banchet a luat parte principele și a purtat un toast pentru sănătatea regelui Greciei și prosperarea Greciei. Principele a dăruit reprezentantului Greciei, care era de față la banchet, un hangiar cîrcă: „Hangiarul acesta a vîră un mîdăng musulman. Tîl dăruiese ca un simbol al victoriei asupra Turcilor, dorite de

poporul meu și de mine din inimă bravei naștini grecești.”

Gen. rusec S. Cobeleff raportaază despre succese strălucite în Asia centrală.

Dreptul istoric al Românilor din Ungaria.

Văglend acest titlu majoritatea străinilor, cu deosebire însă stăpînitorii maghiari drează a drepturi chiar și drepturile noastre actuale, ce sînt întocmate pe legi afulse de ei înșiși, dusmanii noștri, dicom, sau simbeze după chipul și asemnarea lor sau se ofeșe, denegând Românilor ori ce drept național, necum s'el recunoscă vru un drept istoric în această patrie. Dar în ceoal cu incoetal se face lumînă chiar și la străini, cari încep a se convings și se conving tot mai mult, căle neamuri din patrie, cari năci fără scrierea istoriei s'au furiaț abia prin secolul XIII din părțile balcanice preste Dunărie încoace — Români în terile monarchiei noastre locuite astată de ei sînt nu numai adevărați autoctoni, ci și aciuți s'ei susțină dreptul național chiar și după venirea celorlate neamuri din patrie, cari năci când n'au avut altă năștință, decât a subjuga neamul românesc.

O dovadă din cele mai pipăite despre îndreptarea opiniei străine în favoarea noastră este o aparițiune literară^{*)}, pe care am anunțat-o cetitorilor noștri încă în anul trecut. Cartea din cestune, deși are unele scelderi formale, cuprinde un adevărat arsenal de arme erudite, în fața cărora de al Roessler, Hunfy și talti unalii ar trebui să capituleze, dacă în scrierile lor ar fi condusă singur numai de iubirea adevărului științific și de tendențe politice și de rasă, ca să nu vorbim de dreptul de ură națională.

Di Pie are un capitol, ce nu cuprinde lucruri chiar nou pentru un Român cărturar. Străini din lumea mare însă, îndemnați acți o carte editată la o librărie frunțașă din Lipsia, aci va deosebire în capitolul „Das Nationalitätrecht in Ungarn” (pag. 121) o espunere a dreptului istoric al Românilor din Ungaria, care vor fi cu totul străinici de orice oameni de seama unui Roessler, Hunfy. . . un talent uimitoriu a tăcu despre aceea, de ce se lovea la tot pasul când rafesioace dosarul actelor autentice, pentru a vorbi cu multă emfază și cu mult spirit mai numai despre aceea, ce este productul combinațiilor lor ingenioase, pe românece: născocirea în chipurile lor nutritie de ură națională.

Dar capitolul, de care ne-este vorba, presentează și cetitorilor români alibi o mare drepturi noștri, istoric ată de nimerită în cea, în care parte, încit sîntem convins, că reproducerea lui în coloanele „Telegrafului român,” va așă aprobarea pu-

^{*) Ueber die Abstammung der Rumänen von Laib. 1880. Verlag von Duncker & Humblot.}

tului în bugetul statului și până unde cere acoperirea erogatorilor de stat neapărate, cari se tot urcă.

Deci prin aceasta e dată formula aceluiași program financiar, care a primit-o generalul și se află din nou înaintea noastră. Va să zică: Trebuie ca se va constata, și se acoperă prin mijlocul de credit, cametele însumăritorilor ce vor contracta și se plătescă prin sarcini noi și prin urcări noi ce contribuțiilor, și aceasta nu însemnă alta decât a spune nașinea aceasta a amenajării desăpărate, că deoparte datoriile ei vor crește din an în an, dar de altă parte cametele acestor sarcini ce cresc din an în an o vor apăsa în măsură progresivă cu aceleși veniașii, cu aceleși surprinderi. Și aceasta este ce nașinea numai poate suporta. (Așa e în stânga și în stânga estromă.)

Sarcinile statului deja ajit de grele făcut nașinea mai și se strivesc sub povara lor. (Aprobari vi în stânga și în stânga estromă.) Dar ea va trebui să le suporte și cu ajutorul lui Djeu le va și suporta deși cu greu. Dar a fi amierat de an de an urcări de dare, cu speranțe de sarcini, nod, nedepuneri, necunoscute, care a leșse putezile — aceasta stăruie nu o va putea suporta fără nici din punct de vedere financiar-lic economic. (Aprobari în stânga și în stânga estromă.) Nu va pută să o suporte din punct de vedere financiar, pentru că în fabricările sale ajuna la non plus ultra, dacă cumva nu am trecut și aceasta mârșie, din punct de vedere economic cărți nu, pentru că aceasta nesigurată, această ne-ecaleabilitate a viitorului ucide ori cvent ori ce să înțelegem, face imposibilă formarea valorilor și a capitalului, alungă capitalul străin și spiritul de întreprinderi străine, sperație banicioasă și condamna nașinea la o mașcă de Sisi, greoaasă și înșelătoare, înșelătoare, înșelătoare și înșelătoare de spirit. (Așa e în stânga și în stânga estromă.)

De patrapățele acei, nu pe față sau în trăsătură, am urcat dările necontente, în aceste patrapățele alți vin pierdute, în cari s'au pus în spatele păței nașii însemnate și grele. Vă rog, după aceea nașii chinute linices spre reculegere, pentru că sistemul stucerilor și exploatarilor necumate vor duce numai la o leiere deservită. (Vi aprobări în stânga și în stânga estromă.)

Am ceti prin jurnale, că venitele statului au încurs în lunile din urmă într-o măsură favorabilă și această împrejurare ne dă o raadă de speranță pentru reculegere și pentru ameliorare. Este care că este simptome, de a surmens înmăgur a aceste simptome, ce nu se arată din depărtare print-o nouă sistemă de storerere? De veji obijniă dela aceste proiecte de legi plvaci cel s'apără, într'un mod mai abundent și mai sigur, decât veji aștepta consecuențele fireci ale acestei ameliorări a acestei reculegeri, decât speroarea venitei din izvoarele existente. (Aprobari în stânga.)

(Va urma)

Varietăți.

* (Principele Rudolf), după cum se telegrafază din Alexandria, va sosi în 14 Februarie în portul Said și în 15 în Cairo, unde va fi primit în palatul lui Khetel Nussa. În 19 Februarie se va da în onoare principiului un bal de curte. Din Cairo principele pleacă spre Egiptul de sus unde va ajunge numai în 10 Martie și rugat fiind pe cale telegrafică din partea bancherilor austrieci, Baronului Menasche, audit austric, va decala în palatul acestuia. Colonia austriacă de aici și din Cairo pregătesc mari festivități în onoarea principiului.

(Decorările) cele mai multe în Austro-Engaria le are baronul Benkovicz din Viena, care a căte 39 arhitectură Albrecht, principele Hohenlohe, și generalul intendat baronul Hoffman. Acesta mai posedă încă și 2 specialități esocite: ordul chinezic „Smen” și cel hawaic „Cameamea.” Principele Rudolf posedă 33 decorațiuni.

* (Convocare) Conform dispozițiilor 8 din statute, adunarea generală ordinară a reuniunii române de cântări din Sibiu se convoacă pe Sămbătă în 24 Ianuarie (5 Februarie) v. s. c. la ora seara în localul folosit pentru probele de cântări. (Strada Macaelorilor Seminarului Andreian sal Nr. 24.) Toți membrii activi sânt poțitizi să ia înfățișa în această adunare.

Obiectele de pretactare: 1. Raportul comitetului despre activitatea sa și a reuniunii în anul 1880. 2. Ficareea preliminarului de șpe spre 1881. 3. Alegerea Comitetului. 4. Eventuale propuneri. 5. Alegerea comisiei de 3 pentru autentificarea protocolului adunării generale.

Din sedința comitetului, ținută în Sibiu la 30 Ianuarie 1881.

Direcțiunea.

* (Himn e) Lună în 12/24 Ianuarie a. c. s' a celebrat cununia dului Ioanichie Neagoe teolog ab, cu domnișoara Anastasia Borcea, în Petrovasole.

* (Balul costumat (Calico) se va organiza din partea damelor române din Sibiu la 21 Februar st. n. 1881 în sala otelului „Imperatul Roman” în favoarea înfăințării scoalei române de fete. Prețul unui bilet de intrare: 1 fl. (pentru membrii de familie: până la 3 bilete à 1 fl., de acolo în sus câte 50 cr., de persoană). Logea mare și mică togea mică 3 fl. 50 cr. Contribuții: preste prețul de intrare se primesc cu mulțămia, și se vor curi prin diare. Bilete de intrare se pot căpa numai pe lângă arătarea acestei invitații, Duminecă la 20 Februar dela 1—12 care o. m. și dela 4—5 d. m. la „Imperatul Roman” odia Nr. 1 și în seara balului la casa.

* (Comitetul balului român) din Viena s'au constituit astfel: Preșident: Dr. Sterio N. Ciurecu, Vicepres. Dimitrie Brăteș, stud. tech. Secretari: Mateiu Voilean stud. juris, Emilian Popovici stud. techn., Flavin Șuliu stud. techn., Casariu: V. Damian stud. philos., Controllor: Dionisie Egaragan stud. philos., Membrii ai comitetului: Dr. George Bailescu, Dr. Ioan Cloajă, Dr. Nicolae Luța, cav. de Petroino, Drnd. Nicod. Poppa, Drnd. N. Gollav, N. Gribovski, cav. de Locniski, cav. de Pruncul stud. juris, Teodor Alaci stud. juris, Demetriu Onciul stud. philos., ditto ca juris., Brailescu, Gahelko, Solomon Haljiță stud. philos.; Cirilică Vulcan stud. juris., Dimitrie Stefan stud. juris., George Popp stud. techn.

* (Petrecere de dant) se va organiza Sămbătă în 24 Ianuarie st. v. (5 Februarie n.) în sala ospățiilor din loc „Tranșilvania” favorabilă din biblioteca subteraneană învătărilor români gr. or. din protopresbiteratul Zarandului. Inceptul la 8 oare seara. Intrarea de familie 2 fl. v. a. de persoană 1 fl. v. a.

N. B. P. T. Doamne sânt rugate a se prezenta în vestiminte de carton.

Bradu în 5 Ianuarie 1881.

P. Rimbaş. I. Germanu.

N. Margineanu. St. Albr.,

aragiatiori.

* (Teatru român) Duminecă în 30 Ian. n. s' a dat prima reprezentație teatrală de teatru român sub juna direcțiunea a d. G. Petculescu în teatru catolic din loc înaintea în multe numere. Intre care se aflau mulțimi din gur. Piesa fu: „Mihai ordei, sau Intorcerea cu triumf” dramă-comedie în 4 acte și 3 tablouri de I. Dimitrescu. Scena ce se petrece în Bucuresci și gur la a. 1598 ne desăfură teatrua internă a Munteniei pe timpul luptelor lui Michaiu cu Jeremie Movila, care spornit de Poloni, sa ajunse pe tronul Moldovei și fu recunoscut și înțelegut de Polia. Precissima reprezentațiune se va da Marți în

1 Februarie n. Piesa e: „Doi morți vii” comedie de Alessandro.

și Atanasie Verra, proprietar în Bucuresci, a repostat ieri în „Institutul alienaților” de aici.

* (Reuniunea carpătină) Statutele modificate ale acestei reuniuni fură învătărite de ministrul de Interne sub Nr. 3735.

* (Conscripția) în o parte a Ungariei de sus a dovedit, că populația aici și în granița militară bănată în din pricina miseriei și a emigrării: din 1879 are de present a scăduț până la 20 percento.

* (Zăpadă mare și frig). După cum se scrie dela Bistrița pela Bârgău a căduț în 24 Ian. n. o zăpadă atât de mare, încât comunicația postală cu Bucovina de 3 zile este întreruptă. Frigul în 25 a fost de 22 și în 26 a scăduț la 18 graduri.

* (Fertele adunate pentru Seghedin) se urcă la suma considerabilă de 2 milioane 918,545 fl. 4/7. Intre aceste se află și oțeltele popoarelor romanice cu o sumă de 374,470 fl. 7/9 cr. v. și 374,470 franci, cu 283,162 fl. 11 cr. Italia cu 51,763 fl. 6/8; Spania cu 1321 fl. 6/7; Portugalia cu 1366 fl. 50 cr. și România cu 34, 837 fl. 3/6, cr. v. a.

* (Ministeriul românesc de reabo) a comandat la Krupp 120 de tunuri. Spre acest sferit maiorul Tell fu trimis la Essen.

* (O istorie misterioasă). La „Bukarester Tagblatt” se scrie din Buzeu următoarele: „În satul Retețdi din districtul Buzuelui după cum e cunoscut prin faza curții episcopiei de Buzeu, o femeie i căduță prada multe persoane pline de speranță. Așa între multe se bolnăvi de vârsat și o fată mare, unicul copil de părinți avuți.

Aceștia copleșiți de plâns și demădejiții au hotărât, și înmormânta ficia cu toate ornamentele obicuinete la miresă. De ornamente se ținea și o salbă bogată în bani de aur, ce în mulți dintr-o asistauți conductului funebrel stăruț pofa, a posesele acest în vasc. Pofa era și se profacă în faptă. După sevrășirea serviciului funebrel iubitori de pradă provăduți cu unelte se dușeră în cimiteriu, desfăcăr groapa, deschisă sicriul și voră și să și anețote bogată salbă. Spre acest sferit trebuiau să ridice capul moartei. Acest act era greu de împlinit pentru vagabundul înșarcat cu ridicarea capului moartei poate defrică mare secha capul. De urmă totuși în înțălnându-se ridica capul repostat și aplica acestuia, spre a dovedi consilierii curajul seu, și o lovitură în ceață. Amu repostat se trezește, se ridică în sus și se adresează către răpitori cu cuvintele aceste: „Vă rog nu me omorâți.” Cine nu și poate încupchi frica depozitorilor de morminte, cari așină că moarta vorbește au tulit-o la fugă. Invăta fată vinduși tot mai mult în fire și în puteri, cele din gura se duce până la prot și povinduși cele întimplăți, acesta o duce la părinții ei acasă. Părinții vroe unelte de bucurie se deo de vroe bună furilor salba, dară nu s' a înșeințat nici unul.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

La învătământul școlii.

... de s' a scris am s' a publicat vreo un sistem de învățământ, care să așadă învățământul religioasă, un atare sistem nu pot fi bun și nici să va dăduță în altă manieră de a se învăța.

(Max. Müller: cinstirea școlii și de Moșterii în anul 1875, v. Dr. I. Popariu; Principiul din pedagogia generală, Sibiu 1900, p. 35.)

(U. Mraz)

Al doilea izvor al religiunii e judecătă. Experiența ne învătă, că

se care întămpere trebuie să și aibă cauze. Dacă însă ne întrebăm: lucrurile prezente de unde și-au ființat și existența lor? Inceptual a tot, ce e condiționat, nu l'am afla nici în lumea aceasta, chiar dacă am percurge un șir cet în lung de condițiuni. Lumea însă e explicată și din sine și a garantată prin legea etică predestinată în sufletul nostru, care unitatea ei prin armonia complexului din lume.

Judecata ne mai duce afară de aceasta la credința în nemurirea sufletului. O minte matură nu și poate încupchi, cum ar pute să peară ceva, ce este și există. Chiar și în lumea sensibilă se întămplă numai schimbări și metamorfoze. Ce putere însă ar pute nimic o ființă spirituală?

Plăsmăg motivele estetice și intelectuală ale dezvoltării religioase sunt, de a se înșemna încă căle practice, cari zac în raporturile de viață ale omului. Omul pășese în lume ca o ființă debilă, neajutată, și remâne în tot decursul vieții sale flui grigiei și al necausului. Inima lui nuzisece la ferice, însă nimic în lume nu și poate oferi o multă muredubă. În nimic nu se poate încrede cu toată siguranța, căci toate din gurul lui sânt supuse schimbării și crăcirii. Dacă se dă cu inima sa plăcerilor lumesci-sensuale, ataceia e amenință anărăncin, dureri și moarte; dacă se aprofundează în studiu îl frământă contradicții și îndoieli; și în fine dacă și dășide o carieră practică; soartea e este numai și necaus; voinței nobile și oneste se opun pedeci și grunțai și chiar și în cazul piercărilor celor mai circumspeteci, sar întămplă cele mai pure și se esplica în cele mai multe cazuri reu și se condamnă.

Tot sprigulul pământesc al fericeii noastre o nesigur, fi căl căntăm pe acela în noi înșine sau în deasporele nostru sau în fine în bunurile lumesci-estruce. Dar ea să aruncăm pierirea noastră la popoare întregi, ba chiar la omenie! Afllam noi undeva o fericeie neconturbată și permanentă? De s' ar întrebua că de conciențios toate comoriile lumesci, sar întămplă cele mai pure și se esplica în cele mai multe cazuri reu și se condamnă.

Urmând deci, că omul de tot, ce e pământesc, se face atot la neputință și la atemurarea lui, el își ia refugiu la Djeu, la bunul absoțut, la acela, care are teoate, care poate toate și care se îndură de toate. Și fiindcă omul aici nu pământă și are adăpost, atot-statornic și nu află fericeie neconturbată, — n' are lumina suficientă pentru spiritul seu și nu află mltămieara conciențiale sale morale: el și pune speranța în o viață dincolo de mormânt, în o viață, dela care și așteaptă recompensa dorinței sale, deslegarea tuturor dorințelor sale și aplaudarea tuturor referințelor neplăcute.

Motivele practice a creștinții.

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei gr. or. de clasa a III. din comuna Beșeș, protopresbiteratul Păloșului se scrie concurs până la 15 Februarie a.c.

Emulsiunile etc. etc.

1. Casa parohială ca don. Încăpări și suprafecitate economice necesare.

2. Porțiunea canonică, arătată și finată, o vișoară, cimitirul cu pomi din giurul bisericii, toate 2 jugere 859' 1/2.

3. Dala 79 familii cu fum căto o ferdă veche de bucate în grânțe, și câte o ferdă de ovės sau 1/2 ferdă alta bucată în prețului, dala 6 familii neortodoxe cât o ferdă bucată în grânțe.

4. Dala tineretii o țig de lucru (clac).

5. Lemnele necesare pentru 6 orgi.

6. Stola îndatinată de 175 familii.

Doritorii de a ocupa această parohie au să adresa concurente în scris conform statut. organice și regulamentului congresual din 1878 până la termenul sus arțat subscrisului.

Paloș, 7 Ianuarie 1881. In conteleger cu comital parohial.

Teofil Geașu n. p. adm. prot.

Nr. U. 84. 1881. [1] 2—2

Publicare de licitațiune.

La 23 Februarie stîln vechiu (23 Februarie stîln nou.) se va tiné la oficiul central al universității sale în Sibiu piața mar. Nr. 15 dela 9—12 ore înainte de ameași și dela 3—6 ore după am. o licitațiune publică pentru esarândarea următoriu maști de păunat și anume:

Table with 4 columns: Nr. curant. (Nr. Sibiului), Numirea (Numirea), Arealul (Arealul), and Prețul de esch. (Prețul de esch.). It lists various items like 'Cere electorale', 'Cere electorale', 'Cere electorale' and their respective values.

Aspiranții la arêndă sînt dator a depune la mâna comisiunei licitațiunii înainte de începerea licitațiunii deca procento din prețul de eschamaré drept vădit, care după terminarea licitațiunii se va restitui celor ce nu s' obținut arênda, ear' celui ce s' obținut-l și se va scooti în suma de arêndă, dacă nu depus cațiunea stipulată în contract.

Condițiunile mai de aproape ale arêndei se pot vedé și înainte de ziua licitațiunii la Oficiul central al universității săsice.

Sibiu în 24 Ianuarie 1881. Dala oficiul central al universității săsice.

sau după cum trebuie resp. dacă o vom studia.

Normăg pentru întreaga creștere a tinerimei e mersul natural al dezvoltării omului. Urmează deci, că nu e permis nici a pregrabii nici a neglija educațiunea religioasă, ci o vom începe: îndată ce se manifestază în spiritul și copiii în motivele de dezvoltări religioase. Ideile despre Dău și despre nemurirea sufletului sau despre viața după moarte se află în dispozițiunea fie-cărui copil. Fîind însă ideile aceste după fiindul lui încetează asupra unui, ce spiritul, înțelegi și apoi nu le pot oferi o bună corepondență dezvoltării lor chiar va fi deci posibil numai în treapta conștiinței de sine. În jur de noi întimpăm tot numai lucruri sensibile: pe aceste le vom pute spiritulisa numai după ce se va fi deșteptat în voi un princip spiritual și înând astfel de dispozițiune o întăim și neclădirea pentru viața noastră materiale. Viata internă se deșteaptă în copil cu mult mai tîrziu ca cea externă. Înainte de anul al III-lea al etății omenești nu se manifestază conștiința de sine, care numai început cu început obține caracterul unei pure spiritualități. Copiii mici ep. nu pot încă de religiozitatea naturală, ear' neghiobii și caror conștiința de sine rămâne îndădușă, nu pot văci odată un concept clar despre Dău și despre nemurirea sufletului. Lipsa de deșteptare a unui princip spiritual e cauza, de ficare religione chiar și cea creștină sa degradază de cătă popoare neculte sau de unele patrii și în poporului la senzualitate și bigotism. Aici o religiozitate revelată nu e în stare a ridica pe un om slab de spirit la o înalta supraaturală și a odorare a Dumnezeui „cu spiritul și cu adevărul,” dacă nu va afla în inima omului un pămînt accesibil și roditor.

(Va urma.)

Bursa de Viena și Pestă din 29 Ianuarie 1881

Table with 3 columns: Vienna, Pestă, and various market entries like 'Bursa de aur', 'Emisiune de aur', 'Emisiune de argint', etc., with numerical values.

Economic.

Sibiu 28 Ianuarie u. Pro. Incubator Grăb. 7, 8, 9; gîră abîndă 8, 9; Pănușă 8, 9; Curcuz 2, 3; 3-4; 4-5; 5-6; 6-7; 7-8; 8-9; Listă 8, 11-12; Pănușă 13, 14; 15-16; 17-18; 19-20; 21-22; 23-24; 25-26; 27-28; 29-30; 31-32; 33-34; 35-36; 37-38; 39-40; 41-42; 43-44; 45-46; 47-48; 49-50; 51-52; 53-54; 55-56; 57-58; 59-60; 61-62; 63-64; 65-66; 67-68; 69-70; 71-72; 73-74; 75-76; 77-78; 79-80; 81-82; 83-84; 85-86; 87-88; 89-90; 91-92; 93-94; 95-96; 97-98; 99-100; 101-102; 103-104; 105-106; 107-108; 109-110; 111-112; 113-114; 115-116; 117-118; 119-120; 121-122; 123-124; 125-126; 127-128; 129-130; 131-132; 133-134; 135-136; 137-138; 139-140; 141-142; 143-144; 145-146; 147-148; 149-150; 151-152; 153-154; 155-156; 157-158; 159-160; 161-162; 163-164; 165-166; 167-168; 169-170; 171-172; 173-174; 175-176; 177-178; 179-180; 181-182; 183-184; 185-186; 187-188; 189-190; 191-192; 193-194; 195-196; 197-198; 199-200; 201-202; 203-204; 205-206; 207-208; 209-210; 211-212; 213-214; 215-216; 217-218; 219-220; 221-222; 223-224; 225-226; 227-228; 229-230; 231-232; 233-234; 235-236; 237-238; 239-240; 241-242; 243-244; 245-246; 247-248; 249-250; 251-252; 253-254; 255-256; 257-258; 259-260; 261-262; 263-264; 265-266; 267-268; 269-270; 271-272; 273-274; 275-276; 277-278; 279-280; 281-282; 283-284; 285-286; 287-288; 289-290; 291-292; 293-294; 295-296; 297-298; 299-300; 301-302; 303-304; 305-306; 307-308; 309-310; 311-312; 313-314; 315-316; 317-318; 319-320; 321-322; 323-324; 325-326; 327-328; 329-330; 331-332; 333-334; 335-336; 337-338; 339-340; 341-342; 343-344; 345-346; 347-348; 349-350; 351-352; 353-354; 355-356; 357-358; 359-360; 361-362; 363-364; 365-366; 367-368; 369-370; 371-372; 373-374; 375-376; 377-378; 379-380; 381-382; 383-384; 385-386; 387-388; 389-390; 391-392; 393-394; 395-396; 397-398; 399-400; 401-402; 403-404; 405-406; 407-408; 409-410; 411-412; 413-414; 415-416; 417-418; 419-420; 421-422; 423-424; 425-426; 427-428; 429-430; 431-432; 433-434; 435-436; 437-438; 439-440; 441-442; 443-444; 445-446; 447-448; 449-450; 451-452; 453-454; 455-456; 457-458; 459-460; 461-462; 463-464; 465-466; 467-468; 469-470; 471-472; 473-474; 475-476; 477-478; 479-480; 481-482; 483-484; 485-486; 487-488; 489-490; 491-492; 493-494; 495-496; 497-498; 499-500; 501-502; 503-504; 505-506; 507-508; 509-510; 511-512; 513-514; 515-516; 517-518; 519-520; 521-522; 523-524; 525-526; 527-528; 529-530; 531-532; 533-534; 535-536; 537-538; 539-540; 541-542; 543-544; 545-546; 547-548; 549-550; 551-552; 553-554; 555-556; 557-558; 559-560; 561-562; 563-564; 565-566; 567-568; 569-570; 571-572; 573-574; 575-576; 577-578; 579-580; 581-582; 583-584; 585-586; 587-588; 589-590; 591-592; 593-594; 595-596; 597-598; 599-600; 601-602; 603-604; 605-606; 607-608; 609-610; 611-612; 613-614; 615-616; 617-618; 619-620; 621-622; 623-624; 625-626; 627-628; 629-630; 631-632; 633-634; 635-636; 637-638; 639-640; 641-642; 643-644; 645-646; 647-648; 649-650; 651-652; 653-654; 655-656; 657-658; 659-660; 661-662; 663-664; 665-666; 667-668; 669-670; 671-672; 673-674; 675-676; 677-678; 679-680; 681-682; 683-684; 685-686; 687-688; 689-690; 691-692; 693-694; 695-696; 697-698; 699-700; 701-702; 703-704; 705-706; 707-708; 709-710; 711-712; 713-714; 715-716; 717-718; 719-720; 721-722; 723-724; 725-726; 727-728; 729-730; 731-732; 733-734; 735-736; 737-738; 739-740; 741-742; 743-744; 745-746; 747-748; 749-750; 751-752; 753-754; 755-756; 757-758; 759-760; 761-762; 763-764; 765-766; 767-768; 769-770; 771-772; 773-774; 775-776; 777-778; 779-780; 781-782; 783-784; 785-786; 787-788; 789-790; 791-792; 793-794; 795-796; 797-798; 799-800; 801-802; 803-804; 805-806; 807-808; 809-810; 811-812; 813-814; 815-816; 817-818; 819-820; 821-822; 823-824; 825-826; 827-828; 829-830; 831-832; 833-834; 835-836; 837-838; 839-840; 841-842; 843-844; 845-846; 847-848; 849-850; 851-852; 853-854; 855-856; 857-858; 859-860; 861-862; 863-864; 865-866; 867-868; 869-870; 871-872; 873-874; 875-876; 877-878; 879-880; 881-882; 883-884; 885-886; 887-888; 889-890; 891-892; 893-894; 895-896; 897-898; 899-900; 901-902; 903-904; 905-906; 907-908; 909-910; 911-912; 913-914; 915-916; 917-918; 919-920; 921-922; 923-924; 925-926; 927-928; 929-930; 931-932; 933-934; 935-936; 937-938; 939-940; 941-942; 943-944; 945-946; 947-948; 949-950; 951-952; 953-954; 955-956; 957-958; 959-960; 961-962; 963-964; 965-966; 967-968; 969-970; 971-972; 973-974; 975-976; 977-978; 979-980; 981-982; 983-984; 985-986; 987-988; 989-990; 991-992; 993-994; 995-996; 997-998; 999-1000.